

新华社记者

“我在黄土地上生根、发芽，在红土地上成长、发展。”
一路走来，从农村大队党支部书记到党的总书记，习近平对这片土地爱得热烈、爱得深沉、爱得恒久。
兴“三农”、固邦基，除贫困、向复兴。
在习近平总书记擘画指引下，广袤大地日新月异，乡土中国沧桑巨变。

(一)

2024年11月5日，湖北省嘉鱼县潘家湾镇，甘蓝舒展，沐浴阳光，满目

青翠的十里蔬菜长廊，见证了感人一幕——
菜地深处，习近平总书记微笑着探身向前，伸出手来。菜农叶祥松迈前一步，紧紧握住总书记的手。
都是干过农活的手，握在一起，格外亲切。
熟知农民、熟稔农谚、熟悉农活、熟知农情，在广阔乡土和广大农民间如鱼得水，真情流露，这是习近平总书记给人们留下的深刻印象。
“南方不插五一秧啊”“青蛙打鼓，豆子入土”“寸麦不怕尺水，尺麦

但怕寸水”……沾泥带露的话脱口而出，他对土地的了解深入肌理。
2024年4月3日，习近平总书记来到北京市通州区潞城镇，同首都群众一起参加义务植树。
一下车，总书记扛起铁锹，走向植树地点。
1989年，时任宁德地委书记的习近平，也是这样扛着锄头，在田间地垄同群众一起劳作。
习惯的动作，劳动的本色，数十年未曾改变。
1984年，一名记者眼中的正定

县委书记习近平同志是这样的——“既没有县太爷的‘谱儿’，也没有大学生的‘派’”“着实有点土气”。
这“土气”，源于一份终生难忘的乡土情结——“我是黄土地的儿子”。
种地、拉煤、打坝、挑粪……在陕北梁家河插队7年，知青习近平几乎什么活儿都干过，什么苦都吃过。
在国外访问，习近平总书记深情回顾“那时候，我和乡亲们都住在土窑里、睡在土炕上”；在田间地头，总书记对老乡常说“我们都是种庄稼出身”。
(下转第四版)

中共中央举行纪念乔石同志诞辰100周年座谈会 习近平发表重要讲话 赵乐际主持 蔡奇李希出席

新华社北京12月16日电 中共中央16日上午在人民大会堂举行座谈会，纪念乔石同志诞辰100周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调，现在，全党全国各族人民正满怀信心全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，一代代中国共产党人为之奋斗的美好理想正在一步步实现。我们要高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢记党的初心使命，同心同德、奋发进取，不断创造无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的新业绩。

中共中央政治局常委赵乐际主持座谈会，中共中央政治局常委蔡奇、李希出席座谈会。

习近平在讲话中指出，在中国革命、建设、改革的伟大进程中，涌现出一代代优秀中国共产党人，乔石同志就是其中一位杰出代表。他的一生，是革命的一生、战斗的一生、光辉的一生，是追求真理、追求进步、为共产主义事业奋斗的一生。他为党和人民建立的功绩值得我们铭记，他的革命精神和崇高风范值得我们学习。

习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要学习他坚守信仰、献身理想的高尚品格。要把坚定理想信念作为终身课题，常修常炼、常悟常进，始终坚守共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，经得起大浪淘沙的考验。

习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要学习他端正党风、严肃党纪的坚强党性。要始终坚持党的全面领导和党中央集中统一领导，坚定不移全面从严治党，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，永葆党的先进性和纯洁性。

习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要学习他牢记初心、勤政为民的可贵品质。要始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持以人民为中心的发展思想，切实维护人民根本利益、努力为民造福，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出，我们纪念乔石同志，就是要学习他锐意改革、敢于作为的政治担当。要坚定不移高举改革开放旗帜，坚持守正创新，紧紧围绕中国式现代化进一步全面深化改革、推进高水平对外开放，奋力谱写改革开放新篇章。

习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要学习他尊崇法治、厉行法治的执着追求。要始终坚持走中国特色社会主义法治道路，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

习近平指出，我们纪念乔石同志，就是要学习他实事求是、求真务实的工作作风。要始终坚持理论联系实际，坚决反



12月16日，中共中央在北京人民大会堂举行纪念乔石同志诞辰100周年座谈会。习近平、赵乐际、蔡奇、李希等出席座谈会。新华社记者 李学仁 摄

对形式主义、官僚主义，凝心聚力促发展，扎实推进中国式现代化建设。(讲话全文见第二版)

赵乐际在主持座谈会时说，习近平总书记的重要讲话，高度评价乔石同志为党和国家事业作出的卓越贡献，对学习乔石同志的革命精神和崇高风范提出了明确要求。讲话对于我们继承和发展一代代中国共产党人开创的事业，实现新时代新征程党和人民的奋斗目标，具有重要指导意义。我们要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全面贯彻党的二十大和二十

届二中、三中全会精神，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上，中央党史和文献研究院院长曲青山，中央纪委副书记孙新阳，全国人大常委会秘书长刘奇，上海市市长龚正先后发言。

李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、王小洪、郝明金、苏辉出席座谈会。

中央和国家机关有关部门、上海市、浙江省负责同志，乔石同志亲属、生前友好、原身边工作人员和家乡代表等参加座谈会。

省政府与中国钢研签署战略合作框架协议 黄强胡玉亭会见张少明高宏斌

本报12月16日讯(记者黄莺 邱国强)今天，省委书记黄强，省委副书记、省长胡玉亭在长春会见中国钢研科技集团党委书记、董事长张少明和总经理高宏斌一行，并见证省政府、松原市政府分别与中国钢研签署战略合作框架协议、纯氢冶金项目合

作协议。
黄强、胡玉亭向张少明、高宏斌一行表示欢迎，对中国钢研给予吉林的大力支持表示感谢。黄强说，中国钢研决定在松原布局“绿电—绿氢—纯氢冶金”源网荷储一体化项目，建设全球首个绿氢多稳态炉工业化示范项目，对于钢铁冶金行业具有重要意义，对于我省新能源新材料产业发展必将起到有力推动作用。希望中国钢研推动关键企业和重大项目持续落地吉林，进一步打通氢能“制、储、运、用”全产业链；加强与我省钢铁企业合作，助力吉林钢铁冶金产业智改数转；在吉林设

立研发基地，深化与我省大院大企合作，吸引培养更多优秀人才，积极投身吉林全面振兴火热实践。
张少明表示，将进一步深化与吉林省、松原市合作，共同把重大项目建设好，携手开拓产业新赛道，为推动吉林全面振兴作出更大贡献。
副省长李国强、松原市市长陈强分别和高宏斌签署协议。
省委常委、省委秘书长李伟，中国工程院院士、国家新材料产业发展专家咨询委员会主任、新材科2030重大专项技术总师于勇参加活动。

胡玉亭到辽源市长春市调研 学习贯彻中央经济工作会议精神 推动高质量发展和高水平安全良性互动

本报12月16日讯(记者刘帅)今天，省委副书记、省长胡玉亭就安全生产和促消费工作到辽源市、长春市调研。他强调，要深入学习贯彻中央经济工作会议精神，按照省委工作要求，以更大力度统筹发展和安全，兜紧兜牢安全生产底线，为经济社会发展提供安全保障；创新消费业态场景，挖掘消费潜能，为高质量发展培育新的增长点。

任落实有关情况。他强调，当前，正值岁末年初用气高峰期，也是燃气安全事故的多发期、易发期。要牢记习近平总书记关于安全生产重要论述，以“时时放心不下”的责任感抓好安全生产工作。要开展安全生产隐患排查整治专项行动，对盲目野蛮施工导致安全隐患的行为，发现一起、严查一起，坚决杜绝事故发生，确保人民群众生命财产安全。企业要切实扛起安全生产主体责任，推动安全监管责任到岗到人，加大燃气巡检、施工许可、现场监理等重点岗位人员警示教育培训，确保“关键人”发挥关键作用。要强化科

技赋能，加快实施燃气数字化、智慧化改造，推广普及燃气“哨兵”等检测设施，全面提升燃气本质安全水平。行业管理部门要坚决扛起监管责任，杜绝麻痹大意，完善规则规划，消除责任盲区，进一步明确“谁开工、谁许可、谁批准、谁监管”，把事故隐患消灭在源头，推动燃气安全治理模式向事前预防转型。

袜业是辽源市的特色优势产业。在亲相见袜业工厂旗舰店，胡玉亭与负责人深入交流，详细了解袜业品牌建设、线上营销、产品创新等情况，鼓励企业做优做精“小袜子”

的“大文章”，聚焦市场发展方向和消费者偏好，立足自身质量优势和明星市场效应，进一步加强品牌营销、技术研发，持续丰富滑雪袜、专业袜等产品种类，线上线下协同拓展销售渠道，更好满足群众多样化、高品质的消费需求。

天陆山滑雪场是辽源市首家滑雪场，吸引了众多滑雪爱好者前来体验。胡玉亭实地察看新雪季雪场运营、冰雪消费及安全生产情况，他指出，要全面升级雪道、餐饮、交通等冰雪基础设施和配套服务，围绕冰雪观光、冰雪游乐、冰雪运动、冰雪研学等全链条，持续拓展新业态、新场景，创新产品供给，以原创性、差异化的冰雪产品，提升游客游玩体验，更好挖掘消费潜力。

青怡坊云璟艺术商街集园艺观赏、艺术展览、时尚购物、餐饮娱乐等业态功能于一体，是知名的网红打卡地。胡玉亭实地察看文旅业态发展情况，鼓励企业创新商业模式，聚焦游客多样化、个性化需求，积极谋划各类活动，打造体验场景与消费平台，吸引更多游客打卡消费。

学习贯彻省委十二届五次全会精神

深化生态文明体制改革 以高水平保护支撑服务高质量发展

贯彻落实省委十二届五次全会精神 系列主题新闻发布会(第八场)举行

本报12月16日讯(记者刘姗姗)今天上午，我省举行贯彻落实省委十二届五次全会精神系列主题新闻发布会(第八场)。发布会上，省生态环境厅负责同志围绕“五个坚持”深化生态文明体制改革，以高水平保护支撑服务高质量发展”主题，对贯彻落实省委十二届五次全会精神有关情况进行了介绍。

省委十二届五次全会将深化生态文明体制改革作为11项主要任务之一，将完善长白山生态保护利用机制作为9个重点专项之一，对我省持续深化生态文明体制改革作出系统部署，提出完善落实“两山”理念体制机制、健全生态环境治理体系、完善生态环境监管体系、健全绿色低碳发展机制，为全面推进美丽吉林建设进一步明确了“任务书”“时间表”和“优先序”。

按照省委全会部署，省生态环境厅将承担的20项生态环境领域改革任务，全部纳入新年度工作筹划，生态环境部“十五五”规划及美丽吉林建设行动方案统筹推进，聚焦持续深入打好污染防治攻坚战、高标准筑牢北方生态安全屏障、全链条畅通“两山”转化渠道、全领域完善生态文明建设体制机制、全方位提升生态文明意识，以高水平保护支撑服务高质量发展，在吉林全面振兴取得新突破的进程中，找准生态环境的地位，重点在五个方面持续发力——
(下转第二版)

农业更高效 乡村更美好
——2024，喜看“三农”新图景

“新华时评”专栏：
“四条红线”为中美关系构筑发展基座
——新时期中美正确相处之道系列评论之二